台北市 明湖  國民小學　九十五 學年度 第一  學期 　一　年級　數　學　領域課程計劃  設計者：一年級教師
一、本學期學習目標：

（1）藉由具體實物能說、讀、聽、寫、做10以內的數字。

（2）建立數與數之間的順序、大小及多少的關係。

（3）體會及理解量的合成與分解的意義。

（4）透過實際操作，建立長度的概念，體會長度的意義；透過複製疊合，利用單位長度的測量來比較長短。
（5）認識11到20各數，並利用物品一對一的對應關係，了解數的大小和順序。

（6）透過操作具體實物，建構出添加型及併加型的合成，進而介紹加法的運算，認識加法的「算式」。

（7）透過操作具體實物，介紹拿走型的減法，練習１０以內數量的分解，進而了解減法的意義，並認識「０」在減法中的意義，並做「０」的減法運算。

（8）透過趣味化、遊戲化的活動，了解「圖形與空間」的基礎概念。
（9）透過觀察時鐘的外表、認識長、短針及鐘面數字的相對順序位置，進而體驗時間長短，了解事情或作息發生的前後順序。

（10）透過觀察，學會報讀幾點鐘（整點）及報讀幾點半；及介紹電子鐘與一般時鐘的對照。

二、本學期課程架構：

三、本學期課程內涵：

	教學期程
	能力指標
	教學活動重點
	節數
	使用教材
	評量方式
	備註

	週次
	日期
	
	
	
	
	
	

	一
	09/01

~

09/10
	N-1-01 能說、讀、聽、寫一萬以內的數，比較其大小，並作位值單位的換算。
1-n-01 能認識100以內的數及「個位」、「十位」的位名，並進行位值單位的換算。
C-R-01 能察覺生活中與數學相關的情境。
C-R-02 能察覺數學與其他領域之間有所連結。
C-T-01 能把情境中與問題相關的數、量、形析出。
C-C-01 能了解數學語言（符號、用語、圖表、非形式化演繹等）的內涵。
C-C-02 能了解數學語言與一般語言的異同。

◎人權教育1-1-2 
◎環境教育1-1-1

◎生涯發展教育1-3-2 
◎性別平等教育2-1-3 
	活動一：初步點算體驗活動

活動二：1~3的說、讀、寫

活動三：4~6的說、讀、寫


	3
	牛頓版教材

一、大家來數數
	口頭評量

行為檢核

態度評量

習作評量

紙筆測驗
	

	二
	09/11

~

09/17
	N-1-01 能說、讀、聽、寫一萬以內的數，比較其大小，並作位值單位的換算。
1-n-01 能認識100以內的數及「個位」、「十位」的位名，並進行位值單位的換算。
C-R-01 能察覺生活中與數學相關的情境。
C-R-02 能察覺數學與其他領域之間有所連結。
C-T-01 能把情境中與問題相關的數、量、形析出。
C-C-01 能了解數學語言（符號、用語、圖表、非形式化演繹等）的內涵。
C-C-02 能了解數學語言與一般語言的異同。
◎人權教育1-1-2 
◎環境教育1-1-1 

◎生涯發展教育1-3-2 
◎性別平等教育2-1-3 
	活動四：7~10的說、讀、寫
活動五：做數活動
活動六：數的說、讀、寫、做
活動七：認識「0」


	3
	牛頓版教材

一、大家來數數
	口頭評量

行為檢核

態度評量

習作評量

紙筆測驗
	

	三
	09/18

~

09/24
	S-1-06 能描述物體的相對位置。
1-s-05 能描述某物在觀察者的前後、左右、上下及兩個物體的遠近位置。
C-R-01 能察覺生活中與數學相關的情境。
C-R-02 能察覺數學與其他領域之間有所連結。
C-R-03 能了解其他領域中所用到的數學知識與方法。
C-R-04 能察覺數學與人類文化活動相關。
C-T-02 能把情境中數、量、形之關係以數學語言表出。
C-C-01 能了解數學語言（符號、用語、圖表、非形式化演繹等）的內涵。
C-C-02 能了解數學語言與一般語言的異同。

◎人權教育1-1-2
◎環境教育1-1-1 

◎生涯發展教育1-3-2 
◎性別平等教育2-1-3 
	活動一：認識上面、下面

活動二：認識裡面、外面

活動三：認識左、右

1. 
	3
	牛頓版教材

二、在哪裡
	口頭評量

行為檢核

態度評量

習作評量

紙筆測驗
	

	四
	09/25

~

10/01
	S-1-06 能描述物體的相對位置。
1-s-05 能描述某物在觀察者的前後、左右、上下及兩個物體的遠近位置。
C-R-01 能察覺生活中與數學相關的情境。
C-R-02 能察覺數學與其他領域之間有所連結。
C-R-03 能了解其他領域中所用到的數學知識與方法。
C-R-04 能察覺數學與人類文化活動相關。
C-T-02 能把情境中數、量、形之關係以數學語言表出。
C-C-01 能了解數學語言（符號、用語、圖表、非形式化演繹等）的內涵。
C-C-02 能了解數學語言與一般語言的異同。

◎人權教育1-1-2 
◎環境教育1-1-1 

◎生涯發展教育1-3-2
◎性別平等教育2-1-3 
	活動四：認識左右相對位置

活動五：認識前面、後面

活動六：認識遠、近


	3
	牛頓版教材

二、在哪裡
	口頭評量

行為檢核

態度評量

習作評量

紙筆測驗
	

	五
	10/02

~

10/08
	N-1-01 能說、讀、聽、寫一萬以內的數，比較其大小，並作位值單位的換算。
1-n-03 能運用數表達多少、大小、順序。
C-R-01 能察覺生活中與數學相關的情境。
C-T-01 能把情境中與問題相關的數、量、形析出。
C-C-01 能了解數學語言（符號、用語、圖表、非形式化演繹等）的內涵。
C-C-02 能了解數學語言與一般語言的異同。
C-C-08 能尊重他人解決數學問題的多元想法。

◎人權教育1-1-2
◎環境教育1-1-1 

◎生涯發展教育1-3-2 
◎性別平等教育2-1-3 
	活動一：從前數到後

活動二：認識序數（上下數）

活動三：認識序數（前後數）


	3
	牛頓版教材

三、排順序、比大小
	口頭評量

行為檢核

態度評量

習作評量

紙筆測驗
	

	六
	10/09

~

10/15
	N-1-01 能說、讀、聽、寫一萬以內的數，比較其大小，並作位值單位的換算。
1-n-03 能運用數表達多少、大小、順序。
C-R-01 能察覺生活中與數學相關的情境。
C-T-01 能把情境中與問題相關的數、量、形析出。
C-C-01 能了解數學語言（符號、用語、圖表、非形式化演繹等）的內涵。
C-C-02 能了解數學語言與一般語言的異同。
C-C-08 能尊重他人解決數學問題的多元想法。

◎人權教育1-1-2 
◎環境教育1-1-1 

◎生涯發展教育1-3-2 
◎性別平等教育2-1-3 
	活動四：分辨基數和序數

活動五：10以內的大小比較


	3
	牛頓版教材

三、排順序、比大小
	口頭評量

行為檢核

態度評量

習作評量

紙筆測驗
	

	七
	10/16

~

10/22
	N-1-02 能理解加法、減法的意義，解決生活中的問題。
1-n-04 能從合成、分解的活動中，理解加減法的意義，使用＋、－、＝作橫式紀錄與直式紀錄，並解決生活中的問題。
C-R-01 能察覺生活中與數學相關的情境。
C-T-01 能把情境中與問題相關的數、量、形析出。
C-S-05 能了解一數學問題可有不同的解法，並嘗試不同的解法。
C-E-04 能評析解法的優缺點。
C-C-03 能用一般語言與數學語言說明情境與問題。
◎人權教育1-1-2 
◎環境教育1-1-1 

◎生涯發展教育1-3-2
◎性別平等教育2-1-3 
	活動一：解併加型問題

活動二：解添加型問題


	3
	牛頓版教材

四、合起來、分開來
	口頭評量

行為檢核

態度評量

習作評量

紙筆測驗
	

	八
	10/23

~

10/29
	N-1-02 能理解加法、減法的意義，解決生活中的問題。
1-n-04 能從合成、分解的活動中，理解加減法的意義，使用＋、－、＝作橫式紀錄與直式紀錄，並解決生活中的問題。
C-R-01 能察覺生活中與數學相關的情境。
C-T-01 能把情境中與問題相關的數、量、形析出。
C-S-05 能了解一數學問題可有不同的解法，並嘗試不同的解法。
C-E-04 能評析解法的優缺點。
C-C-03 能用一般語言與數學語言說明情境與問題。
◎人權教育1-1-2 
◎環境教育1-1-1 

◎生涯發展教育1-3-2
◎性別平等教育2-1-3 
	活動三：量的分解

活動四：解拿走型與比較型問題

活動五：量的分解與合成


	3
	牛頓版教材

四、合起來、分開來
	口頭評量

行為檢核

態度評量

習作評量

紙筆測驗
	

	九
	10/30

~

11/05
	N-1-14 能對兩個同類量作直接比較。
1-n-09 能認識長度，並作直接比較。
S-1-01 能由物體的外觀，辨認、描述與分類簡單幾何形體。
1-s-01 能認識直線與曲線。
C-R-02 能察覺數學與其他領域之間有所連結。
C-T-04 能把待解的問題轉化成數學的問題。
C-C-08 能尊重他人解決數學問題的多元想法。
C-E-04 能評析解法的優缺點。

◎人權教育1-1-2 
◎環境教育1-1-1
◎生涯發展教育1-3-2 
◎性別平等教育2-1-3 
◎家政教育3-1-1 
	活動一：描述物體的長度

活動二：長度的直接比較

活動三：長度的複製

活動四：長度的間接比較

活動五：身高的正確比法


	3
	牛頓版教材

五、比長短
	口頭評量

行為檢核

態度評量

習作評量

紙筆測驗
	

	十
	11/06

~

11/12
	評量週
	
	
	
	
	

	十一
	11/13

~

11/19
	N-1-02 能理解加法、減法的意義，解決生活中的問題。
1-n-04 能從合成、分解的活動中，理解加減法的意義，使用＋、－、＝作橫式紀錄與直式紀錄，並解決生活中的問題。
C-R-01 能察覺生活中與數學相關的情境。
C-C-01 能了解數學語言（符號、用語、圖表、非形式化演繹等）的內涵。
C-C-05 能用數學語言呈現解題的過程。
C-C-08 能尊重他人解決數學問題的多元想法。
◎人權教育1-1-2 
◎環境教育1-1-1 

◎生涯發展教育1-3-2 
◎性別平等教育2-1-3 
	活動一：複習分合概念

活動二：認識加法算式


	3
	牛頓版教材

六、加和減
	口頭評量

行為檢核

態度評量

習作評量

紙筆測驗
	

	十二
	11/20

~

11/26
	N-1-02 能理解加法、減法的意義，解決生活中的問題。
1-n-04 能從合成、分解的活動中，理解加減法的意義，使用＋、－、＝作橫式紀錄與直式紀錄，並解決生活中的問題。
C-R-01 能察覺生活中與數學相關的情境。
C-C-01 能了解數學語言（符號、用語、圖表、非形式化演繹等）的內涵。
C-C-05 能用數學語言呈現解題的過程。
C-C-08 能尊重他人解決數學問題的多元想法。
◎人權教育1-1-2 
◎環境教育1-1-1 

◎生涯發展教育1-3-2
◎性別平等教育2-1-3 
	活動三：解添加型問題

活動四：認識減法算式 

活動五：解拿走型問題


	3
	牛頓版教材

六、加和減
	口頭評量

行為檢核

態度評量

習作評量

紙筆測驗
	

	十三
	11/27

~

12/03
	N-1-02 能理解加法、減法的意義，解決生活中的問題。
1-n-04 能從合成、分解的活動中，理解加減法的意義，使用＋、－、＝作橫式紀錄與直式紀錄，並解決生活中的問題。
C-R-01 能察覺生活中與數學相關的情境。
C-C-01 能了解數學語言（符號、用語、圖表、非形式化演繹等）的內涵。
C-C-05 能用數學語言呈現解題的過程。
C-C-08 能尊重他人解決數學問題的多元想法。
◎人權教育1-1-2 
◎環境教育1-1-1 

◎生涯發展教育1-3-2 
◎性別平等教育2-1-3 
	活動六：熟練加減法運算

活動七：解序列型加減問題

活動八：解比較型加減問題

活動九：0的加減


	3
	牛頓版教材

六、加和減
	口頭評量

行為檢核

態度評量

習作評量

紙筆測驗
	

	十四
	12/04

~

12/10
	N-1-01 能說、讀、聽、寫一萬以內的數，比較其大小，並作位值單位的換算。
1-n-01 能認識100以內的數及「個位」、「十位」的位名，並進行位值單位的換算。
1-n-03 能運用數表達多少、大小、順序。
C-R-01 能察覺生活中與數學相關的情境。
C-R-02 能察覺數學與其他領域之間有所連結。
C-T-01 能把情境中與問題相關的數、量、形析出。
C-C-01 能了解數學語言（符號、用語、圖表、非形式化演繹等）的內涵。
C-C-02 能了解數學語言與一般語言的異同。
◎人權教育1-1-2 
◎環境教育1-1-1 

◎生涯發展教育1-3-2 
◎性別平等教育2-1-3 
	活動一：11~15的說、讀、寫

活動二：11~15的說、讀、寫

活動三：16~20的說、讀、寫


	3
	牛頓版教材

七、數到20
	口頭評量

行為檢核

態度評量

習作評量

紙筆測驗
	

	十五
	12/11

~

12/17
	N-1-01 能說、讀、聽、寫一萬以內的數，比較其大小，並作位值單位的換算。
1-n-01 能認識100以內的數及「個位」、「十位」的位名，並進行位值單位的換算。
1-n-03 能運用數表達多少、大小、順序。
C-R-01 能察覺生活中與數學相關的情境。
C-R-02 能察覺數學與其他領域之間有所連結。
C-T-01 能把情境中與問題相關的數、量、形析出。
C-C-01 能了解數學語言（符號、用語、圖表、非形式化演繹等）的內涵。
C-C-02 能了解數學語言與一般語言的異同。

◎人權教育1-1-2 
◎環境教育1-1-1 

◎生涯發展教育1-3-2 
◎性別平等教育2-1-3 
	活動四：用積木表徵11~20的數

活動五：11~20的做數活動

活動六：20以內的大小比較

活動七：認識20以內的序數


	
	牛頓版教材

七、數到20
	口頭評量

行為檢核

態度評量

習作評量

紙筆測驗
	

	十六
	12/18

~

12/24
	S-1-01 能由物體的外觀，辨認、描述與分類簡單幾何形體。
1-s-02 能辨認、描述與分類簡單平面圖形與立體形體。 S-1-02 能描繪或仿製簡單幾何形體。
1-s-03 能描繪或仿製簡單平面圖形。
C-R-01 能察覺生活中與數學相關的情境。

◎人權教育1-1-2 
◎環境教育1-1-1 

◎生涯發展教育1-3-2
◎性別平等教育2-1-3 
◎家政教育 3-1-1 
	活動一：堆造型

活動二：形體的分類


	3
	牛頓版教材

八、這是什麼形狀
	口頭評量

行為檢核

態度評量

習作評量

紙筆測驗
	

	十七
	12/25

~

12/31
	S-1-01 能由物體的外觀，辨認、描述與分類簡單幾何形體。
1-s-02 能辨認、描述與分類簡單平面圖形與立體形體。 S-1-02 能描繪或仿製簡單幾何形體。
1-s-03 能描繪或仿製簡單平面圖形。
C-R-01 能察覺生活中與數學相關的情境。

◎人權教育1-1-2 
◎環境教育1-1-1 

◎生涯發展教育1-3-2 
◎性別平等教育2-1-3 
◎家政教育 3-1-1 
	活動三：描出形體的面

活動四：日常生活中的圖形

活動五：用平面圖形做各種造形


	3
	牛頓版教材

八、這是什麼形狀
	口頭評量

行為檢核

態度評量

習作評量

紙筆測驗
	

	十八
	01/01

~

01/07
	N-1-13 能報讀時刻，認識常用的時間單位，並做時或分同單位的加減計算。
1-n-08 能認識常用時間用語，並報讀日期與鐘面上整點、半點的時刻。
C-R-01 能察覺生活中與數學相關的情境。

◎人權教育1-1-2 
◎環境教育1-1-1 

◎生涯發展教育1-3-2 
◎性別平等教育2-1-3 
◎家政教育 3-1-1 
	活動一：初步認識時鐘 

活動二：報讀幾點鐘

活動三：認識數字鐘


	3
	牛頓版教材

九、幾點鐘
	口頭評量

行為檢核

態度評量

習作評量

紙筆測驗
	

	十九
	01/08

~

01/14
	N-1-13 能報讀時刻，認識常用的時間單位，並做時或分同單位的加減計算。
1-n-08 能認識常用時間用語，並報讀日期與鐘面上整點、半點的時刻。
C-R-01 能察覺生活中與數學相關的情境。

◎人權教育1-1-2 
◎環境教育1-1-1 

◎生涯發展教育1-3-2 
◎性別平等教育2-1-3 
◎家政教育 3-1-1
	活動四：幾點半的報讀

活動五：時間先後與長短


	3
	牛頓版教材

九、幾點鐘
	口頭評量

行為檢核

態度評量

習作評量

紙筆測驗
	

	二十
	01/15

~

01/21
	
	
	
	評量週
	
	


四、評量項目
	項                        目
	表現優異
	表現良好
	表現尚可
	尚待加油
	多多加油

	1.能描述某物在參考者的上下、前後、內外、遠近的位子
	
	
	
	
	

	2.會用直接和間接的方式來比較兩物品的長短
	
	
	
	
	

	3.透過操作具體物進行10以內量的合成
	
	
	
	
	

	4.會直接點算20以內的數量
	
	
	
	
	

	5.會比較20以內數量的多少
	
	
	
	
	

	6.會用加減法算式來解題


	
	
	
	
	

	7.認識長方形、圓形、三角形、正方形
	
	
	
	
	

	8.認識及報讀幾點半
	
	
	
	
	











數學領域一年級上學期





第七單元　我會數到20





第六單元　加和減





第五單元　比長短





第四單元　合起來、分開來比一比





第九單元　幾點鐘





第八單元　這是什麼形狀





第三單元　排順序比大小








第二單元　在哪裡





第一單元　大家來數數
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